## Хребет Молебный камень

Про это интереснейшее священное место мне рассказывал мансийский охотник из д. Кимшупапауль (Юрта Бахтиярова). Местность называется Ялпынг-Нёр («Священная гора»). Урочище входит в уральский хребет и на географических картах обозначено как хребет Молебный камень. По словам информатора, священное место состоит из трех главных вершин: Ойка-чахл («Мужчина-вершина»), Эква-Чахл («Женщина-вершина») и Хуш-Ойка (находится в хребте Муравенный камень).

Эти горные вершины считались богами, Хуш-Ойку называют сыном Ойка-Чахл и Эква-Чахл и иногда сравнивают с игральной картой «валет». Ни мужчинам, ни женщинам нельзя было подниматься на вершины. По рассказам, на вершинах Ойка-чахл и Эква-чахл находятся необычные камни, которые на других вершинах этой местности не встречаются. Еще на них растет лиственница вместо березы, в основном распространенной по территории. И в этом случае видим, что священное место само выделяется из окружающей среды специфическими качествами.

Между Ойка-Чахл и Эква-Чахл находится место, называемое Пурлахтын-Сори. На нем манси проводили жертвоприношения оленей, варили и употребляли в пищу их мясо (участвовали только мужчины). В жертву приносили сразу несколько оленей (чан). Самый старый мужчина разделывал мясо на куски. Кости, рога и шкуру оставляли на месте. Люди не разъезжались, пока все мясо не было съедено. На жертвоприношения собиралось до 50–60 манси даже из удаленных мест. С собой привозили свои пуби, которые хранились у них в ура-сумлях. Им также приносили жертву в виде оленей. Информатор в разговоре делал различие между домашними пуби и «общественными». Женщинам на такие места ходить было не положено, а при приближении следовало закрывать лицо платком.